
AȘEZAREA PREFEUDALA TIRZIE 

DE LA BĂICENI-SILISTE'

în anul 1963, în cadrul șantierului arheologic Cucuteni-Băiceni au fost ini

țiate săpături la punctul ,,Siliște”, unde, prin cercetări de suprafață, fuseseră 

semnalate încă din anii precedenți resturi de locuire aparținînd culturii Sîntana 

de Mureș-Cerneahov. Săpăturile au fost apoi continuate în fiecare an, pînă în 

1968.

S-a constatat că pe locul Siliște se găsesc urme de locuire din mai multe 

perioade. Cele mai vechi materiale arheologice, aflate însă cu totul sporadic, da

tează din vremea culturii Cucuteni (fază incertă). De asemenea, puțin numeroase 

sînt urmele din perioada hallstattiană; nu este exclus ca și un mormînt de înhu- 

mație fără inventar să aparțină acestei epoci. Resturile materiale amintite s-au 

descoperit numai sporadic, neconstituind nivele arheologice distincte; ele zac la 

baza solului cafeniu, corespunzînd așezării din secolele II—III e.n. Prima depunere 

arheologică care se înregistrează stratigrafie cu claritate, căreia îi corespund nume

roase locuințe și gropi menajere, datează din secolele II—III e.n. Imediat peste 

aceasta se suprapune un strat consistent brun, cu multă cenușă, datînd din vremea 

culturii Sîntana de Mureș-Cerneahov (secolul al IV-lea). Peste aceste două depu

neri nu s-a mai suprapus nici un nivel arheologic continuu, ci doar mai multe lo

cuințe și cîteva obiecte caracteristice perioadei prefeudale tîrzii și epocii feudalis

mului dezvoltat (secolele XV—XVII).

în lucrarea de față vom prezenta într-o formă succintă numai complexele 

de locuire aparținînd perioadei prefeudale tîrzii. Acesteia îi aparțin cinci locuințe- 

semibordei, descoperite în campaniile de săpături din 1963 (loc. III și V), 1964 

(loc. XV) și 1965 (loc. XVII și XVIII) h

Locuința III (fig. 1/IV) are o formă rectangulară, cu laturile de 3,60 x 3,40 m, fiind 

adîncită cu circa 0,65 m față de nivelul vechi de călcare. Podeaua era constituită 

din solul natural bine bătătorit. în interior, de-a lungul pereților de SE și NE 

a fost cruțată o prispă, de 0,20 m înălțime și lată de 0,20—0,30 m. Groapa semi- 

* Săpăturile de la Băiccni. punctul „Siliște” au fost 

efectuate de un colectiv format din fon foniță (responsabil), 

Vasilc Paladc și Virgil Blrliba. Textul acestui articol a fost 

redactat după cum urmează : Ion loniță —stratigrafia așe

zării și locuințele; Victor Spinei —uneltele, ceramica și 

Încadrarea culturală și cronologică a așezării.

1 Numerotarea locuințelor s-a făcut In ordinea desco

peririi, indiferent de perioada In care se datează.
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bordeiului era umplută cu un sol de culoare negricioasă amestecat în unele locuri 

cu cenușă, cărbuni și pietre mici. în colțul de est, un mare număr de pietre de mă

rimi diferite, în cea mai mare parte răvășite, alcătuiau pietrarul (cuptorul) locuin

ței ; acesta avea formă rectangulară alungită, cu gura spre vest.~ Podeaua din 

jurul cuptorului era arsă, dobîndind o culoare neagră-cărămizie. în centrul lo

cuinței se afla un al doilea pietrar, de dimensiuni ceva mai reduse, construit însă 

în parte diferit față de primul; s-a săpat o groapă cu diametrul de circa un metru, 

adîncită cu 0,40 m față de podeaua semibordeiului; pereții pietrarului erau cons

trui ți din pietre mari puse una peste alta, de-a lungul părții de SV a gropii, partea 

opusă, unde se afla gura cuptorului, rămînînd liberă; s-a constatat că înălțimea 

sa nu depășea decît cu foarte puțin înălțimea gropii; orientarea acestui cuptor 

era pe direcția SV—NE. Cele două pietrare, aflate la mică distanță unul de celă

lalt, au fost utilizate concomitent; nici un indiciu nu este de natură să sugereze 

existența unor faze diferite pentru folosirea lor. Inventarul locuinței era destul de 

sărac, cuprinzînd, în afară de ceramică de tipuri diferite, o lamă de cuțit din fier 

(fig. 3/4) și o fusaiolă fragmentară (fig. 3/2). Ceramica, asupra căreia vom reveni 

într-un capitol special, s-a descoperit atît pe podeaua semibordeiului, cît și în 

groapa pietrarului central.

Locuința V (fig. l/III) este de formă rectangulară, cu dimensiunile de 

3,50 x 3,40 m; față de solul vechi de călcare acest semibordei era adîncit cu 

0,50—0,60 m. Intrarea, sub forma a două trepte, era pe mijlocul latureideESE 

a locuinței. Podeaua prezenta o lipitură cu grosimea de 0,5—1 cm. în colțul de 

nord al semibordeiului se afla un cuptor masiv de piatră, cu gura spre sud. Starea sa 

de conservare era foarte bună, avînd doar cîteva pietre prăbușite din boltă spre 

gură. Laturile de NE și NV ale cuptorului erau lipite de pereții locuinței, motiv 

pentru care pietrarul nici nu a fost fețuit pe aceste laturi. Dimensiunile sale sînt 

de 0,50 x 0,40 m; pereții au fost construiți din lespezi de piatră așezate cu partea 

plată una peste alta, la bază fiind puse cele mai mari; bolta s-a prăbușit de la NE 

spre SV; vatra a fost amenajată dintr-un pat de lespezi care se prelungea pe o 

anumită distanță și în fața cuptorului. La SV de acest cuptor masiv se afla o 

groapă de formă aproximativ ovală (0,50—0,80 m), adîncă de 0,40 m față de po

deaua semibordeiului; fundul acestei gropi prezenta pe o grosime de 1 cm arsură 

de culoare cărămizie, peste care se afla un strat gros de 3—5 cm cu cenușă. Această 

groapă, în care se făcuse foc un timp îndelungat, amintește de groapa pietraru

lui central din locuința III și probabil că a îndeplinit, cel puțin parțial, același 

rol ca și acesta, și anume de preparare a hranei. Din inventar, pe lingă un bogat 

material ceramic, putem cita două împungătoare de os (fig. 3/3) și cîteva bucăți 

de zgură și lupe.

Locuința XV (fig. 1/1), de tip semibordei, adîncită cu circa 0,50 m, cu groapa rec

tangulară, cu laturile lungi de 3,60 m și cu cele scurte de 3,20 m, are intrarea orientată 

spre sud; pe această latură, în exterior, s-a găsit o lespede mare de piatră, care 

reprezenta probabil amenajarea intrării. în colțul de SV s-a semnalat o groapă 

de formă circulară, cu diametrul de 0,90 m. în colțul opus s-a descoperit un cuptor 

din piatră, în cea mai mare parte distrus, fapt pentru care nu s-au putut face 

observații asupra sistemului său de construcție; gura sa se găsește probabil 

spre sud.
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Locuința XVII (fig. 2), cu groapa de formă aproape pătrată (3,25 x 3,20 m), 

adîncită cu 0,40 m, are colțurile ușor rotunjite. Fundul semibordeiului, bine bătă

torit, se pare că nu a fost Intuit. în colțul de est s-a păstrat un cuptor mare din 

piatră, cu gura spre SV, porțiune în care s-a observat o mare cantitate de cenușă, 

pe podea; întreaga boltă și o parte din pereți erau prăbușiți, printre pietre aflîn- 

du-se numeroase fragmente ceramice; în interior cuptorul a fost întărit cu lespezi 

mari de piatră; la baza sa era pusă o lespede plată, iar în spatele acesteia cîteva 

de dimensiuni mai reduse.

Locuința XVIII (fig.l/II), și aceasta de tip semibordei, de formă pătrată cu colțurile 

aproape drepte, are laturile de 3,50 m, adîncimea variind între 0,40 și 0,60 m. 

în colțul de nord se afla un pietrar dărîmat în întregime, multe din pietrele care îl 

alcătuiau fiind împrăștiate; gura sa era dispusă se pare spre colțul de vest-sud- 

vest, adică în diagonală față de orientarea locuinței. Deasupra cuptorului erau 

puse cîteva vase. în mijlocul semibordeiului s-a găsit o groapă mică, ovală, în 

care erau mai multe pietre arse, căzute, acestea constituind probabil o a doua ame

najare din locuință, în care se făcea focul. Pe margini, la mijlocul laturilor, ca și 

în colțuri, s-au identificat urme de pari. Lingă latura ele nord zăcea un schelet de 

animal (probabil cîine).

Din inventarul locuințelor prefeudale de la Băiceni-Siliște fac parte cîteva 

unelte și obiecte din lut, os și metal.

Obiectele de lut sînt reprezentate printr-o fusaiolă din pastă cenușie-castanie, 

conținînd ca materie degresantă nisip fin, arsă neoxidant, de formă bitronconică, 

cu partea superioară și inferioară, din jurul găurii de fixare, aplatisată (fig. 3/2).

Singurele obiecte de os descoperite sînt două împungătoare făcute probabil 

din tibii de ovicaprine, una din ele, de dimensiuni mai mari, de 10,2 cm, fiind 

perforată în partea opusă vîrfului (fig. 3/3).

în ceea ce privește obiectele de fier, menționăm o lamă de cuțit, de tipul cu 

peduncul de fixare a minerului, lama fiind ușor arcuită și îngroșată la muchie 

(fig. 3/4). S-au mai descoperit și cîteva bucăți de zgură și lupe rezultate din redu

cerea minereului de fier.

în apropierea așezării de la Siliște s-a găsit, cu prilejul unei periegheze, o 

cataramă de bronz păstrată întreagă cu excepția spinului, avînd dimensiunile 

de 2,7 x 1,8 cm. Are chenarul împărțit în două și este de tipul denumit ,,în formă 

de liră” (fig. 3/1); a fost obținută prin turnare.

Cataramele de acest tip se întîlnesc în toată Europa răsăriteană, atît la 

populațiile tiurce și ugro-finice, cît și la acelea slave și baltice 2. Acestui tip se pare 

că-i aparține și catarama fragmentară de bronz descoperită într-un mormînt de 

înhumație de la Erbiceni3, la numai cîțiva zeci de kilometri de Băiceni. Nume-

2 D. Dokus, Ârpâdkori sirleletck Zemplen vârmcgyeben, 

în A&, XX, 1900, 1, fig. 7/18; J. HampcI, Alterthumcr 

des friilien Mitlelaltcrs in Ungarn, T, Braunsclnvcig, 1905, 

fig. 765-767,p._ 305 și pl. A, 22, 23, 26, 27; Z. Vâna 

Mad’afi a Siovane ve svltle archeologickych nâlezu X—XII 

stoicii, în SIA, II, 1954, p. VII, 18 ; M. I. Artamonov, 

Capxeji-BeMLfi Beoica, înTpydbi Bojizo-JJohckou apxeojio- 

zuMecKoii oKcneduițuu, I, în MIA, 62, 1958, fig. 48;

S. A. Pletneva, IIeucnezu,mopKU u noAoeifbi o looicno-pyc- 

ckux cmennx, in MIA, 62, 1958 fig. 4/9,11 ; A. L. lakobson, 

PaiuiecpedueBeKoouîi Xepcouec, în MIA, 63,1959, p. 276

și fig. 139/24; L. A. Golubeva, MoziuibHUK A"—ccpediiHbi 

XI e. Ha Ecjiom osepe, în 5A, 1961, 1, p. 106, fig. 2/8; 

G. Torok, Dic Beivohner von Halimba im 10, und 11. 

Jahrhundcrl, Budapesta, 1962, pl. XII,/852; U. Dymac- 

zewska, Chronologia sprzqczki lirowatej z Sanioka, poiv. 

Gorzâw, în Slavia Anliqua^ XIII, 1966,p. 459 — 465, pl. I. 

1 — 3; A. I. Stybavs, Apxeojioeusi o cooemcHou JIamouu, 

în SA, 1967, 4. fig. 9/19.

3 A. Nițu, Em. Zaharia și D. Teodorii, Sondajul din 

1901 dc la Spinoasa-Erbiceni, în Materiale, VI, 1959, 

p. 536 și fig. 6/4.
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Fig. 1, — Planul și profilul semibordeielor XV (I), XVIII (II), V (III) și III (IV); 1 — pămlnt arat; 2 — sol 

brun-cafcniu cu resturi din secolele II— III și IV; 3 — sol viu ; 4 — pămîntul de umplutură a semibordeielor; 5 — arsură; 

0 — pietre; 7 — gropi de stîlpi; 8 — bîrne arse.
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Fig. 2. — Planul și profilul seniibordciului XVII: 1 — pietre; 2 — cenușă; 3 — pămînt arat; 4 — sol 

cenușiu cu resturi medievale sporadice; 5 — depunere brun-cafcnie cu resturi din secolele II —III și IV;

6 — pămîntul de umplutură a seniibordciului; 7 — sol viu. 
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roase descoperiri de acest fel se cunosc la sud de Dunăre, la Garvăn-Dinogetia 4 

în Dobrogea, la Phska5 6, LoveciG, Lukovit7 etc., în Bulgaria. Datarea lor nu se 

poate restrînge numai la secolul al Xl-lea, cum s-a propus recent8. Amintim că 

în necropola de la Loveci o cataramă de bronz în formă de liră s-a descoperit 

într-un mormînt (nr. 35) datat cu o monedă de la loan Tsimiskes (969—976)9, iar 

la Pliska astfel de catarame au fost semna-

4 I. Barnca, Elemente de cultură materială veche rusească 

și orientală în așezarea feudală (secolele X—XH) de la 

Dinogctia (regiunea Galați), în Studii și referate privind 

istoria României, Partea I, București, 1954, p. 224; idem, 

in Dinogctia, I, București, 1967, p. 298 și fig. 171/12 ; 

173/17, 22.

fi S. Stancev, PaaKonKu, u HoeooniKpumu Mamepucuiu e 

ILiucko. npea 1948 z., în Izvestia-Instilut, XX, 1955, p. 

205 — 206 și fig. 26/2 ; idem, Mamepuajiu om deopifoaun 

ifeiinnp e n.iucKa, în Izvestia-Instilut, XXIII, 1960, 

fig. 3 B 13 și 18/7; S. Mihailov și A. Milcev, PaaKon- 

ku e IIjiucKa npez 1955 z., în Izveslia-Institut, XXII, 

1959, p. 287 și fig. 25/3.

6 S. Gheorghieva și R. Peșeva, CpedHoeenoeeH 6’bJi-

zapcmi neKponojt npu zp. JIoee'i u uamimume, naște-

pemt e Heao, în Izveslia-Institut, XX, 1955, p. 549 si fig.

43/5.

Fig. 3. — Obiecte din lut, os și metal.

late în nivelele corespunzătoare secolelor 

X—XI10. Perioadei cuprinse între, ultimul 

sfert al secolului al X-lea și primul sfert 

al secolului al Xl-lea, care corespunde primei 

faze a culturii Belo-Brdo, îi aparțin și des

coperirile făcute la Szeged Makkoserdo prin

tre care se numără și o cataramă în formă 

de liră u. Mormîntul nr. 352 de la Halimba, 

în care s-a descoperit o cataramă de același 

tip, atribuit primei faze de înmormîntări din 

necropola menționată, se datează în secolul 

al X-lea 12. După cît se pare, cataramele de 

tipul care ne interesează s-au folosit și 

într-o perioadă mai tîrzie, așa cum indică 

inventarul cimitirului de la Lukovit13.

în privința originii tipului de cataramă 

cu chenar împărțit în două, în formă de liră, 

s-au exprimat mai multe opinii. Din acest 

punct de vedere considerăm mai plauzibilă 

ipoteza mai veche emisă de J. Cleve în sen

sul originii lor orientale14, cu atît mai mult 

cu cît, în Asia Centrală și în bazinul inferior 

al Donului și al Volgăi, catarame asemănă

toare datează dintr-o perioadă anterioară 

acelora din Europa Centrală și Peninsula 

Balcanică15.

Cea mai frecventă categorie de materiale descoperită în așezarea de la Băiceni- 

Siliște este ceramica. Aceasta provine în cea mai mare parte din complexele de 

locuire amintite și, în mai mică măsură, din suprafața din jurul locuințelor. Ma-

7 S. Stancev și I. Naceva, CpedttoeeitooeH 6z>jizapcKU 

Henponoji do JIyKoeum,ln Izvestia-Instilut, XXIII, 1960, 

fig. 12/59.

8 I. Barnca, în Dinogctia, I, p. 298.

0 S. Gheorghieva și R. Peșeva, op. cit., p. 549.

10 Cf. nota 5.

11 Z. Vâna, op. cit., p. 78—79.

12 G. Torok, op. cit., p. 19 și urm.

13 S. Stancev și I. Naccva, op. cit., p. 94 și urm.

14 N. Cleve, Jiingereisenzeitliche Funde von der Insei 

Berezan, in ESA, IV, 1929, p. 250 și urm.

15 R. B. Ahmerov, Mozujibhuk 6jiuz z. Cmepjiuma- 

MaKa, în SA, XXII, 1955, p. 163, 166 și pl. VIII; V. I. 

Raspopova, IIoncHou Ha6op Cozda VII — VIII oe., în 

SA, 1965, 4, fig. 3/3, 12.
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terialul ceramic, fără să fie excesiv de numeros, este destul de variat. în ceea ce 

privește pasta, tehnica de lucru, arderea și decorul, ceramica de la Băiceni-Siliște 

poate fi clasificată în patru grupe, fiecare cu forme și tipuri diferite. Cele patru 

grupe, aflate în proporții deosebite, cuprind următoarele categorii ceramice: 

vase modelate cu mîna din pastă cu cioburi pisate (A), vase lucrate la roata în

ceată de mînă, cu cioburi pisate în compoziție (B), vase lucrate cu roata cu turație 

medie, dintr-o pastă roșiatică cu nisip și pietricele (C) și vase din lut fin, de cu

loare gălbuie, lucrate tot cu roata de turație medie (D).

Vasele modelate cu mîna (grupa A) se caracterizează printr-o pastă realizată 

din lut nu prea bine ales, neglijent frămîntată avînd în compoziție cioburi pisate 

și numai întîmplător și alte corpuri, care probabil sînt în cele mai numeroase din 

cazuri impurități ale lutului și nu degresanți adăugați intenționat. Arderea este 

incompletă și neunitară, pereții dobîndind o culoare brun-roșcată de nuanțe dife

rite, care oscilează de la tonuri deschise galben-castanii pînă la altele mai întune

cate, brune; miezul este de obicei mult mai închis la culoare. Datorită cioburilor 

pisate din pastă, precum și datorită modelării vaselor cu mîna, olăria acestei 

grupe prezintă pe ambele fețe neregularități evidente. Aspectul greoi și rudi

mentar se datorează și grosimii relativ mari a pereților, care variază și în cazul 

aceluiași vas; fundurile sînt adesea mult îngroșate.

Grupa ceramică lucrată cu mîna cuprinde trei forme : borcanul, castronul 

și tipsia. Trebuie să menționăm că majoritatea materialului descoperit se află 

în stare fragmentară, reconstituirea tipurilor întîmpinînd din acest motiv serioase 

dificultăți. 
>

în cadrul borcanelor se pot separa mai multe variante, în funcție, în primul 

rind, de înclinația buzei și de zveltețea corpului vasului. Unei definiri precise și 

complete a acestor variante de borcane i se opune starea fragmentară a materia

lului cules. Sîntem doar în posesia a cîtorva fragmente de dimensiuni destul de 

reduse, care totuși permit să ne facem o imagine asupra categoriilor de borcane 

modelate cu mîna de la Băiceni.

O primă variantă (a) o constituie vasele de dimensiuni mijlocii, cu buza foarte 

puțin răsfrîntă în afară, astfel că nici nu se evidențiază ca un element component 

deosebit în arhitectura vasului; gîtul se confundă cu limita inferioară a buzei, 

de unde pereții descriu o linie ușor convexă spre partea inferioară a vasului (fig. 

4/5, 5/6 și 6/1). Aceasta este cea mai simplă categorie de borcan de la Băiceni- 

Siliște.

La o altă variantă (5), reprezentată doar printr-un singur exemplar, buza este, 

de asemenea, aproape verticală,' cu o înclinație abia perceptibilă spre exterior 

și subțiată spre margine; gîtul aproape lipsește, făcînd pe nesimțite trecerea spre 

umerii aplatisați; curbura pîntecului vasului nu este mare, ceea ce în general 

imprimă borcanului o oarecare zveltețe (4/11 și 7/1).

O a treia variantă (c) prezintă o buză rotunjită, la fel ca și la exemplarele 

amintite mai sus, dar mult răsfrîntă în afară; de data aceasta gîtul este mai bine 

pus în evidență; umerii nu sînt de loc proeminență, iar pereții vasului coboară 

oblic, și descriu astfel o linie ușor arcuită (fig. 4/7).
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Fig. -I. — Profile de vase aparținînd grupelor A (3, 4, 7, 8, 11 — 11), B (2) și C (1, 5, G, 9, 10).
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O ultimă variantă de borcan (d), lucrată cu mina dintr-o pastă cu cioburi 

pisate, este reprezentată de cîteva fragmente cu buza mai înaltă, rotunjită, în

clinată spre exterior; după gît urmează umărul destul de bombat (fig. 4/3).

Fundurile de borcane sînt, în general, mult îngroșate, adesea prezentînd și o 

anumită evazare (fig. 5/7, 10, 11).

Cu excepția unui singur vas, decorat pe buză cu crestături (fig. 6/1), cele

lalte borcane nu au fost ornamentate.

Castroanele, lucrate cu mîna din aceeași pastă și beneficiind de o ardere iden

tică, sînt în număr mult mai redus decît borcanele. în schimb, posedăm un vas 

mai bine conservat, care s-a putut întregi și un altul cu profilul aproape complet. 

Castronul care a fost întregit are forma semisferoidală, cu pereți oblici; înălți

mea este de 12,8 cm; diametrul maxim, de 24,5 cm, se află la gură, fiind mult 

mai mare ca acela al fundului, de numai 9 cm; pereții sînt îngroșați, iar buza 

rotunjită (fig. 10/1). Exemplarele care s-au mai descoperit sînt de dimensiuni 

mai reduse, păstrînd o formă tronconică. Pe unul dintre acestea apare un orna

ment puțin obișnuit, compus din împunsături realizate cu un obiect ascuțit, 

înșiruite la 2—3 cm sub buză; de la aceste împunsături pornesc spre fundul cas

tronului niște linii oblice incizate, dispuse neregulat, unele intersectîndu-se între 

ele (fig. 4/8, 5/1). Se mai păstrează un fragment ceramic, care este dificil de spus 

dacă provine din corpul unui castron sau al unui borcan, cu ornamente realizate 

prin împunsături, care acoperă spațiul dintre două Unii în val (fig. 5/2).

Cele cîteva fragmente de tipsii descoperite aparțin unor exemplare modelate 

destul de neglijent, de formă circulară, cu fundul mult îngroșat, variind între 1,4 

și 2 cm, în funcție de mărimea vasului; marginile, înalte de circa 1—2 cm, sînt 

fie verticale, fie aplecate ușor spre exterior (fig. 4/12—14; 5/3, 4, 8, 9 și 7/2—4). 

Nu prezintă nici alveole pe buză, nici vreun alt motiv ornamental; la cîteva 

exemplare, pe suprafața exterioară, se observă cîteva împunsături (fig. 5/8).

Ceramica lucrată la roata înceată de mînă, din specia cu cioburi pisate în 

compoziție (grupa B), este ceva mai puțin numeroasă în așezarea de la Băiceni- 

Siliște. Pasta este aproape întru totul asemănătoare cu aceea a ceramicii modelate 

cu mîna, fiind dintr-un lut de calitate obișnuită, cu cioburi mai mult sau mai 

puțin mărunte și foarte rar cîteva pietricele. Unele crăpături care se observă pe 

suprafața exterioară a unor vase se datorează fie nedospirii lutului, fie faptului că 

vasul a fost ars înainte de a se fi uscat suficient. Majoritatea vaselor au fost su

puse unei arderi oxidante, dar incomplete, miezul rămînînd de culoare brun- 

cenușie. Cu toată utilizarea unei tehnici superioare de lucru, fețele exterioare 

ale vaselor din această grupă prezintă neregularități, în special din cauza cioburi

lor pisate din pastă. Starea fragmentară a materialului îngreuiază reconstituirea 

formelor ceramice. în afară de borcane, nu am putut identifica nici un alt tip 

de vas. Judecind după fragmentele descoperite, și dintre care doar foarte puține 

păstrează buza, avem de-a face cu un tip de borcane de dimensiuni mijlocii, cu 

buza tăiată drept, arcuită spre exterior, formînd un unghi de curbură față de 

umărul vasului; corpul vasului pare destul de bombat (fig. 4/2; 6/2 — 6). Nu se 

înregistrează decît o redusă gamă de motive ornamentale. Aproape întreaga su

prafață a corpului acestor tipuri de borcane a fost acoperită de un ornament com

pus din striuri trase cu un instrument ascuțit dințat. Motivele decorative se com

pun din striuri orizontale, paralele, continue sau distanțate (fig. 6/11, 14; 7/5,
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Fig. 5. —'Ceramică aparținind grupei A descoperită în scmibordeiul XVIII (1 — 5, 7—11) și In apro 

pierea acestuia (6).
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Fig. 6. — Ceramică aparținlnd grupelor'A (1) și B (2 — 15) descoperită în semibordciclc III (1), XV (2) 

și XVII (3-15).

G și 8/2, 5—7; 11), intercalîndu-se uneori cu benzi de linii în val (fig. 6/5; 8/3, 4, 

8, 9, 11—13). Aceste două elemente de decor nu formează zone ornamentale se

parate, ci se întâlnesc combinat.

O altă grupă ceramică prezentă în stratul de cultură prcfeudal tîrziu din 

Siliștea de la Băiceni este reprezentată de olăria lucrată cu roata de turație medie, 

din pastă cu nisip și pietricele (grupa C). Lutul, de data aceasta mai bine ales, a
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fost amestecat cu nisip, variind de la vas la vas, atît ca mărime a bobului, cit și 

cantitativ, cu pietricele cu granulație mică și, mai rar, cu concrețiuni calcaroase. 

Din cauza degresanților, ambele fețe ale vaselor au un tușeu aspru. Buna dozare a

Fig. 7. — Ceramica apar(inînd grupelor A (1 — 4), B (5, 6) și C (7—9) descoperita în semibordcielc 

XVII (2, 3) XV (4, G) și V (5) și în apropierea lor (1, 7—9).

degresantului a conferit pastei omogenitate și o anumită plasticitate, care a per

mis modelarea formelor ceramice în condiții superioare față de acelea din grupele 

amintite mai sus. Folosirea unei roți cu turație medie s-a răsfrînt nemijlocit și 

asupra arhitecturii generale a vaselor, profilele vaselor fiind acum mai corect 

redate, deși se complică evident; paralel se produce și o subțiere a pereților vase

lor. Manifestările de stîngăcie apar într-o proporție mult mai redusă. Ceramica
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a fost bine arsa pe toată grosimea pereților, ceea ce indică folosirea unor procedee 

de ardere oxidantă destul de evoluate. Culoarea vaselor este la cele mai multe 

dintre ele cărămizie, cu diferențe de ton inevitabile.

Repertoriul formelor din această grupă cuprinde numai borcane, de dimen

siuni mijlocii care, după caracteristicile buzei, pot fi împărțite în mai multe va

riante.

O primă variantă (a) este reprezentată de borcane cu gura rotundă, buza 

răsfrîntă spre exterior, cu marginea rotunjită; gîtul scund se continuă cu un umăr 

puțin proeminent (fig. 4/1). Un fragment de buză din această Categorie are mar

ginea interioară decorată cu benzi de linii în val incizate (fig. 9/4).

Vasele cu buza scurtă, răsfrîntă brusc în afară, cu marginea subțiată fără gît 

si cu umerii aplatisati, constituie o altă variantă (b) a borcanelor din grupa C 

(fig. 4/6 ; 9/1).

A treia variantă (c) cuprinde borcane cu buza simplă teșită, păstrînd aceeași 

grosime, ca și marginea, care este tăiată drept; gîtul este scurt, iar umerii, ceva 

mai îngroșați, sînt destul de proeminenți, conferind acestui tip de borcan un aspect 

globular (fig. 4/7 și 9/2).

Altă variantă (d), reprezentată numai printr-un singur fragment, prezintă buza 

arcuită în afară, cu marginea îngroșată, în secțiune de formă triunghiulară; 

gîtul scund face legătura cu un umăr care formează o convexitate nu prea proe

minentă (fig. 4/9 ; 9/3).

O ultimă variantă (e) pe care am putut s-o departajăm, are, de asemenea, 

buza îngroșată formînd un unghiu îndreptat spre exterior; gîtul pornește imediat 

de sub partea îngroșată unghiulară și se află în continuarea corpului vasului, cu 

umerii aproape complet aplatisați (fig. 4/5 = 7/8). Pasta din care s-a lucrat această 

categorie de borcane, fără nisip, conține în schimb unele concrețiuni calca-roase 

și este mai albicioasă. Sînt singurele vase pe care se întîlnește decorul realizat cu 

șnurul.

Ceramica aparținînd grupei C a fost decorată prin incizii făcute în pasta încă 

moale cu ajutorul unui instrument dințat sau, cum este cazul variantei e, prin 

imprimarea șnurului înfășurat. Din cauza materialului mărunțit nu s-au putut 

face observații detaliate în legătură cu asocierea diferitelor ornamente pe supra

fața vaselor, a dispoziției și a locului fiecăruia din aceste ornamente. Cel mai răs- 

pîndit element de decor este linia incizată orizontală, dispusă fie în benzi, fie cîte 

una singură, cu interspații între ele. Benzile liniare au fost trasate de obicei cu 

un instrument cu dinții bine ascuțiți, rezultînd incizii fine (fig. 9/2, 5, 6, 9—12, 

15—17). Destul de frecvent, mai ales în regiunea umărului vasului, este și orna

mentul format dintr-o bandă de 3—5 linii în val etajate (fig. 9/1, 13). De asemenea, 

reamintim și fragmentul de vas cu decorul din benzi în val de pe marginea inte

rioară a buzei (fig. 9/4). Pe un fragment de borcan se întîlnește motivul format 

din striuri dispuse în val, cu ondulațiile deschise larg, întretăiate din loc în loc 

de un fascicol de striuri scurte verticale (fig. 9/14). Trei din fragmentele cera

mice descoperite la Băiceni-Siliște au ca decor impresiuni de șnur înfășurat, dis

puse oblic în mai multe șiruri, unul sub altul (fig. 7/7—9). Unul dintre cele trei 

fragmente are, alături de impresiunile făcute cu șnurul înfășurat, un motiv 

alcătuit dintr-o bandă incizată în val si o bandă de linii incizate orizontale 

(fig- 7/7).
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Fig. 8. — Ceramică aparpnind grupei B descoperită în scmibordciele XVII (1), V (2—6, 10 — 13)

și XVIII (9) și în apropierea lor (7, 8). X
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Fig. 9. — Ceramica aparpnînd grupei G descoperită In scmibordciele V (1), XVII (G, 7, 9), XV (15, 

16), XVIII (12) și III (13, 17) și în apropierea lor (2-5, 8, 10, 11, 14).

21 —c. 1445
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Pe fundul unui vas lucrat cu roata de turație medie din pasta nisipoasă 

(grupa C) apare o ștampilă în relief reprezentînd o cruce înscrisă îritr-un cerc 

(fig. 10/5). Acest semn în relief a fost obținut prin apăsarea lutului plastic peste 

negativul motivului crestat pe roata olarului sau pe un disc de lemn ce se atașa 

roții, pe fundul vasului obținîndu-se pozitivul. Dimensiunile ștampilei, reprezen

tînd crucea înscrisă în cerc, acoperă aproape în întregime fundul borcanului pe 

care a fost imprimată.

Ultima grupă ceramică (D) din inventarul așezării prefeudale tîrzii de la 

Băiceni-Siliște, acea lucrată din lut fin, este reprezentată printr-un vas amfo- 

roidal întregit și prin încă 3—4 fragmente ceramice provenind de la alte vase. 

Ceramica acestei grupe este confecționată dintr-o pastă fină, fără nisip, bine fră- 

mîntată, arsă oxidant, de culoare gălbuie-rozie. Vasul care a putut fi întregit 

este un borcan cu corpul sferoidal, cu umerii proeminenți, avînd diametrul maxim 

mai sus de mijloc, gîtul relativ scurt și bine definit, iar buza rotunjită și teșită 

în exterior, fiind îngroșată în formă de colac; pereții vasului, destul de groși, 

ajung pînă la 1,2 cm grosime; fundul este plat și neștampilat. Avînd în vedere că 

acest vas este singurul din Moldova aflat într-o stare de conservare atît de bună, 

considerăm util să-i menționăm și dimensiunile : înălțimea de 27,3 cm, diametrul 

gurii de 19 cm, ceva mai mare decît diametrul fundului, care are doar 15,7 cm, 

iar diametrul maxim, pe mijloc, de 26,5 cm. Pe pereții exteriori, decorul constă 

din linii oblice lustruite, care se întretaie în rețea, fiind răspândit de pe umeri 

pînă aproape de fundul borcanului (fig. 10/4). Lustruirea acestor tipuri de vase 

se făcea înainte ca vasul să fie ars în cuptor, după ce era modelat și se usca cîteva 

zile. Din aceeași pastă fină de culoare roșie-gălbuie, păstrînd aproape neschimbate 

caracteristicile vasului descris mai sus, s-a mai descoperit un fragment, provenind 

probabil tot de la un vas-borcan, al cărui decor constă de data aceasta din linii 

lustruite în formă de val, cu ondulațiile destul de mici și dese (fig. 10/3).

Din punct de vedere cantitativ, ceramica lucrată cu mîna rămîne specia 

cea mai răspîndită (circa 45%) urmată apoi de ceramica lucrată la roată din pastă 

cu nisip și pietricele (grupa O), care reprezintă aproximativ 35% din total; cera

mica lucrată cu roata, avînd ca degresant cioburi pisate (grupa B), constituie circa 

15%, iar ceramica fină, cu decorul realizat prin lustruire, circa 5% din total.

Primele trei grupe ceramice sînt reprezentate, în proporții diferite, în toate 

cele cinci semibordeie cercetate; grupa D este ilustrată prin vasul întreg doar 

în semibordeiul V. în semibordeiele III, XV și XVII, procentajul vaselor lucrate 

cu roata este aproximativ egal cu acela al vaselor făcute cu mîna. în semibordeiul 

V proporția este net favorabilă ceramicii lucrate la roată, spre deosebire de semi

bordeiul XVIII, unde întîlnim un mai mare număr de vase lucrate cu mîna, 

aparținînd tuturor celor trei forme documentate la Băiceni, și doar puține frag

mente la roată, atît cu cioburi pisate în pastă, cît și cu nisip și pietricele. Semi

bordeiul V, în care predomină ceramica la roată și în care apare vasul cu decor 

lustruit, precum și fundul ștampilat, ar putea aparține unei perioade ceva mai 

noi decît celelalte locuințe'. Amintim că în așezarea din apropierea Siliștei, de 

la ,,Dîmbul lui Pletosu”, s-a reușit să se surprindă și stratigrafie existența a două 

nivele prefeudale tîrzii.

Din cauza lipsei unor indicii mai precise pentru încadrarea cronologică și 

culturală a resturilor de cultură materială din așezarea de la Băiceni-Siliște, sin
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gurele elemente de datare rămîn deocamdată speciile ceramice amintite mai sus. 

Contemporaneitatea lor este asigurată de observațiile stratigrafice edificatoare 

făcute cu ocazia cercetării semibordeielor, grupele ceramice menționate găsindu-se

Fig. 10. — Ceramică aparținînd grupelor A (1), C (5) și D (2—4) descoperită în semibordeiul V (1, 4, 5) 

și în vecinătatea locuințelor (2, 3).

împreună pe podeaua locuințelor și uneori chiar între dărîmăturile pietrarelor. 

La „Dîmbul lui Pletosu”, săpăturile recente au confirmat gruparea în cadrul ace

leiași locuințe a speciilor ceramice caracteristice pentru Băiceni-Siliște. Această 

situație este confirmată și de alte descoperiri din Moldova, cum sînt, de exemplu,
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acelea de la Hlincea1G, Spinoasa16 17 și Dănești18. în Cîmpia Muntcană, la Dridu, 

pe lingă ceramica roșiatică lucrată la roată, din pastă cu nisip și pietricele și cea 

cenușie, din lut fin, apare, este adevărat, într-o proporție foarte mică și cera

mica lucrată cu mina19. Vase lucrate cu mina împreună cu vase lucrate la o 

roată perfecționată apar și în Transilvania, la Cipău-Sf.Gheorghe 20, Biliaș, 

Poian 21 etc. Și în complexele de tip Luka-Bakovețkaia este cunoscută asocierea 

celor două categorii ceramice22.

16 Al. Petrescu-Dimbovița, Slovanske sidliskii v Mol- 

davskej oblasti Rumunska, în SIA, VI, 1968, 1, p. 214 — 216.

A. Nițu și D. Teodorii, R'tporl asupra sondajului 

din așezarea prefeudală de la Spinoasa, în Materiale, V, 1959, 

p. 488 — 490; A. Nițu, Em. Zaharia și D. Teodor, op. cil., 

în Materiale, VI, 1959, p. 433 și urm. ; D. Teodor și 

Em. Zaliaria, Sondajele de la Spinoasa și Erbiccni, în Mate

riale, VIII, 1962, p. 36-38.

18 AI. Petrescu-Dimbovița și Em. Zaharia, Sondajul 

arheologic de la Dănești, în Materiale, VIII, 1962, p. 53—56.

10 Eug. Zaharia, Săpăturile de la Dridu, Contribuție 

la arheologia și istoria perioadei de formare a poporului 

român, București, 1967, p. 79, 88 — 89.

20 K. Horcdt, Șantierul arheologic Morcsti, în SCIV, 

VI, 1955, 3-4, p. 662 și fig. 3/6-16.

21 Z. Szekcly, Raport preliminar asupra rezultatelor 

săpăturilor efectuate in așezările din secolele VII—VIII— 

— IX de la Filiaș și Poian, în Revista muzeelor, II, 1965, 

număr special, p. 448.

22 V. K. Gonccarov, PauKooeițKoe eopoduuțe, Kiev, 

1950, pl. I.

23 Ai. Petrescu-Dimbovița și colaboratori, Șantierul

Illincca-Iași, în SCIV, IV, 1953, 1-2, fig. 11/1, 2, 4;

dem, în SCIV, V, 1954, 1-2, fig. 3/3, 4; idem, in SCIV,

VI, 1955, 3—4, fig. 3/2—4; Al. Petrescu-Dimbovița,

Slovanske sidliskâ..., fig. 3/4,6.

Pormele ceramice modelate cu mina aparținînd grupei A de la Băiceni își 

găsesc antecedente genetice în olăria descoperită în Moldova și în regiunile vecine. 

Borcanele cu forme mai puțin evoluate, dar tot cu cioburi pisate în pastă, apar și 

în așezări ca Hlincea 23,Dorobanțu 24 și Lozna 25 *, încadrate în etapa mai timpurie 

a culturii Hlincea I; fără să fie identice cu acestea, borcanele de la Băiceni păs

trează unele din trăsăturile lor. Amintim că în ultimul timp unii cercetători văd 

în anumite categorii de borcane lucrate cu mîna, descoperite în Moldova și atri

buite culturii Hlincea I, o persistență a unor tipuri mai vechi de factură autoh

tonă 2C. Castroanele semisferoidale apar într-un număr mai puțin însemnat ca 

borcanele în așezările de tip Hlincea 127> Prezența lor în regiunile noastre a fost 

pusă în legătură cu influența exercitată de populațiile nomade’și seminomade 28. 

Descoperirea acestor tipuri de castroane în mediul culturii slave, într-o perioadă 

destul de arhaică, la Nezvisko 29, este însă în defavoarea acestei ipoteze. Tipsiile 

sînt, de asemenea, numeroase în Moldova în cadrul culturii Hlincea I 30. Aceste 

forme, la fel ca și castroanele și borcanele, atribuite în general slavilor din epoca 

prestatală, au, așa cum s-a văzut, o veche tradiție în perioadele precedente. Cera

mica lucrată cu mîna persistă probabil în Moldova pînă în secolul al X-lea; la 

Șendreni, așezare datată la începutul secolului al Xl-lea, această specie nu se 

mai întîlnește 31. Viabilitatea ei mare, cu toată factura ei neevoluată, se explică, 

după părerea noastră, prin izolarea culturală și economică a triburilor de slavi 

răsăriteni, principalii purtători ai ceramicii modelate cu mîna, cu cioburi pisate

24 AI. Petrescu-Dimbovița, Considcrations sur le pro

bleme des periodes de la culture matdrielle en Moldavie du 

VIe au Xe sfecle, în RRII, VI, 1967, 2, p. 193 și fig. 2/2.

25 D. Gh. Teodor și I. Alitrea, Cercetări arheologice în 

așezarea prefeudală de la Lozna-Dorohoi, în ATU, IV, 

19G6, p. 282-283 și fig. 5-6.

20 D. Gh. Teodor, Unele probleme privind evoluția 

culturii materiale din Moldova în secolele VI—X, în Carpica, 

II, 1969, p. 283 și urm.

27 Al. Petrescu-Dimbovița Slovanske sidliskâ..., fig. 

5/1, 2 ; D. Gh. Teodor și I. Alitrea, op. cil., p. 283—284 

și 290, nota 23. Cf. și SCIV, V, 1954, 1-2, p. 315, fig. 48, 

mijloc.

28 AI. Ghișvași-Comșa, Slavii de răsărit pe teritoriul 

R.P.R. și pătrunderea elementului romanic în Moldova 

pe baza dalelor arheologice, în SCIV, IX, 1958, 1, p. 78 — 79.

29 G.. I. Smirnova, PanHccjiaanncKoc noccjieuue y c. 

HesoucKo na Rnecmpe, în PA, LI, 1960, 1, p. 222 și 

urm., fig. 15/3.

30 AI. Petrescu-Dimbovița, op. cit., în SCIV, IV, 1953, 

1 — 2, fig. 11/3, 5; idem. op. cil., în SCIV, V, 1954, 1 — 2, 

fig. 3/1,5; A. Nițu și D. Teodor, op. cil., fig. 5/3,4; 

7/5,6; AI. Pctrcscu-DImbovița și Em. Zaharia, op. cil., 

p. 54 și fig. 8/5 — 7 ; D. Gh. Teodor și I. Alitrea, op. cil., 

p. .284 și fig. 5/4; 6/9.

31 Cf. D. Gh. Teodor, Descoperirile arheologice de la 

Șendrcni-Galați, în Danubius, I, 1967, p. 129 și urm.
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în pastă, de regiunile aflate pe o treaptă superioară de civilizație, în primul 

rînd, de lumea romano-bizantină. Asocierea ceramicii modelate cu mîna cu cea 

lucrată cu roata corespunde probabil unei avansate etape de înlocuire a primei 

categorii ceramice amintite cu cea de-a doua, aceasta cu atît mai mult cu cît într-o 

perioadă anterioară în Moldova se constată că proporția în care apar vasele lucrate 

la roată era într-o inferioritate netă față de ceramica lucrată cu mîna* 31 32. în ceea 

ce privește ceramica oxidantă lucrată la roată, ni se pare de o mare importanță 

precizarea dacă folosirea ei în regiunile de la est de Carpați a fost perpetuată 

de populația indigenă sau dacă folosirea acesteia a fost reactivată pe teritoriul 

Moldovei în alte condiții istorice. Credem că problema trebuie pusă în mod deo

sebit pentru ceramica arsă oxidant avînd pasta grosieră, cu cioburi pisate, ase

mănătoare, din acest punct de vedere, cu ceramica modelată cu mina, și cea care 

are ca degresant nisip și pietricele. în orice căz, de o generalizare a folosirii roții 

olarului în Moldova, după cum se constată din analiza materialul arheologic de 

la Spinoasa, Dănești și alte așezări incluse în ultima etapă a culturii Hlincea 133, 

nu se poate vorbi decît începînd din secolele IX—X. împrejurările istorice de care 

se poate lega acest fapt nu sînt pe deplin elucidate.

32 Se arc în vedere materialul din așezările de la Sucea

va, Hlincea, Lozna etc.

33 M. Petrcscu-Dimbovifa, Considcrations sur le pro

bleme. .p. 196.

31 I. Neslor, Les donnces archeologiqucs ctje probleme 

de la formalion du pcuplc roumain, în HBIl, III, 1964,

3, p. 408—409 ; Eug. Zaharia, op. cil., p. 153 — 154.

33 Gr. Florescu, R. Florescu și P. Diaconii, Capidava, 

Monografic arheologică, I, București, 1958, p. 162 și urm.;

I. Nestor, Conlributions archâologiques au probleme des 

Prolo-roumains. La civilisalion de Dridu, în Dacia, N.S.,

II, 1958, p. 375 — 376; M. Comșa, Cu privire la evoluția 

culturii balcano-dunăreană in sec. IX—XI (Studiu preli

minar'), în SCIV, XIV, 1963, 1, p. 107 și urm.; Eug. 

Zaharia, op. cit., p. 79 și urm.

30 P. Panait, Săpăturile de la Bucureștii Noi, 1960.

Sectorul Alba, în Cercetări arheologice în București, 1963,

Borcanele cu nisip ca degresant, arse oxidant și cu decorul format din striuri 

orizontale sau în val, au probabil o genealogie romanică, care se poate urmări în 

teritoriile în care influența bizantină tîrzie s-a manifestat din plin, între care și 

spațiul nord-dunărean 34. Nu pot fi trecute cu vederea analogiile cu ceramica 

aparținînd culturii Dridu din Cîmpia munteană și Dobrogea, în cadrul căreia 

grupele de vase lucrate din pastă cu nisip și pietricele și decorul executat cu piep

tenele, ca și acelea din pastă fină, cenușie, decorată în special prin linii lustruite, con

stituie categoriile ceramice principale35 *. Remarcăm că nu toate tipurile de borcane de 

la Băiceni-,,Siliște” aparținînd grupei 0 sînt identice cu acelea caracteristice cul

turii Dridu. Diferă, în primul rînd, profilul buzei, îngroșarea marginei la exterior 

nefiind un element caracteristic pentru ceramica de la Băiceni. Elementele de decor, 

liniile incizate orizontale sau în val, ca și striurile vălurite întretăiate de fascicole 

de linii verticale paralele sînt în parte asemănătoare cu acelea din cultura Dridu, 

prezentînd însă un aspect mai arhaic.

Ștampilele în relief reprezentînd o cruce înscrisă într-un cerc se întîlnesc în 

numeroase alte așezări și necropole descoperite în Muntenia3S, Dobrogea 37, Tran-

p. 118 și fig. 22/2 ; M. Gonslantiniu și P. 1. Panait, O așezare 

feudală timpurie la Băncasa-sal, în Cercetări arheologice 

în București, II, 1965, fig. 31/3 ; Eug. Zaharia, op. cil., 

p. 91 • și pl. X, 1; XXVIII, 3 ; N. Harțiiclie, F. Anastasia 

și I. Broscățean, Necropola de incineralie feudală timpurie 

de la Chișcani sat-Brăila, în Danubius, I, 1967, p. 155 

și fig. 14/10.

37 Gh. Ștefan și colaboratori, Șantierul arheologic 

Histria, în SCIV, V, 1954, 1-2, fig. 33/5 ; Gr. Florescu, 

R. Florescu și P. Diaconii, op. cil,, p. 219 și pl. XXX, 1,2; 

I. Barnca și V. Bilciurcscu, Șantierul arheologic Basarabi, 

în Materiale, VI, 1959, fig. 16/8 ; B. Mitrca, Săpăturile 

de la Șatu Nou, în Materiale, VI, 1959, p. 586 și fig. 6/2a ; 

VI. Zirra, ffeyoGpndoebiu. MoeiiJibHiiK paiiHețfieodajibiioii 

 o'Jfany.i Biiujiop-IIcnipun, în Dacia, N.S., VII, 

1963, fig. 22/4 ; M. Comsa, în Dinogclia, I, 1967, p. 205 

și urm. ; fig. 132/9, 10,12, 13, 15 ; 133/1 ; 134/12, 13 ctc,

ono.ru

ono.ru
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silvania 38 și Bulgaria de NE 39. Aceste semne, se pare de o veche tradiție, erau 

răspîndite în aria în care au pătruns triburile slave începînd mai cu seamă din se

colul al VUI-lea. Cele mai numeroase ștampile în relief, reprezentînd o cruce în

scrisă într-un cerc, se datează în secolele IX—X40.

38 K. Horedt, Ceramica slavă din Transilvania, în 

SCIV, II, 1951, 2, p. 210 și pl. VI, 1, 8; K. Horedt și 

colaboratori, Șantierul „Așezări slave în regiunile Mureș 

și Cluj”, în SCIV, III, 1952, p. 339, fig. 18/21; idem, 

Șantierul Moreșii, în SCIV, IV, 1953,1-2, p. 283, fig. 11/7.

39 S. Stancev, PpinviapcKu auaițit om Iljiucna, Ma- 

dapa u Ilpecjiaa, în Fouilles ct recherches, III, 1949, 

fig. 1/1 — 3, 6, 7, 14, 15; 2/27; idem, op. cit., în Izvestia- 

Inslitut, XXIII, 1960, fig. 16/2,40; S. Gheorghieva, 

PaaKonKu na .uoeiuiu XXXIII u XXXII e IIjiucKa, 

în Izvestia-Institut, XX, 1955, fig. 17/5,6; idem Cpes- 

HoeeKOBHomo ccautqe nad paseaJiunume na aumwiHan 

spad A6pumyc, in Izveslia-Institut, XXIV, 1961, fig. 13, 

dreapta sus ; L. Ogncnova și S. Gheorghieva, Pasnoriume 

na Mauacmupa nod Bi>AKauiUHa Bllpecjiao npea 19IS— 

19 J9 e., în Izveslia-Institul, XX, 1955, fig. 37.

40 Eug. Zaharia, op. cit., p. 92.

41 G. Coman, în AM, VI 1969, p. 305.

42 I. I. Leapușkin, Cmapocjioe’fiHCbKc nocejieHHsi

VIII—XIII cm. na mepumoptl IIojimaBU, înArhP,

I, 1949, p. 61 și pl. I; M. Voevodski, Popoduti^a flecitu,

ibidem, fig. 3/1, p. 107; P. P. Efimenko și P. N.

Tretiakov, ffpeBHcpyccKUC noceACHun iiapțoHy,în MIA,

8, 1948, p. 35 și urm.; pl. I, 1—4, și IV, 1; M. I. Ar-

tainonov. op. cit., în MIA, 62, 1958, fig. 41/1 ; P. I. Ha- 

vliuk, C.'taoimcKue nocc-ieitun VIII—na'taAa IX sena na

Deosebit de importante în cadrul ceramicii lucrate la roată ni se par cele cîteva 

fragmente din pastă cu concrețiuni calcaroase cu decor realizat prin imprimarea 

nnni bețișor pe care s-a înfășurat un șnur. în Moldova acest decor mai apare pe 

unele borcane întregi și fragmentare găsite la Pojorăni pe Prut (județul Vaslui) 

și la Cavadinești (județul Galați)41. Decorul cu șnur nu este caracteristic nici 

Cîmpiei dunărene, nici altor regiuni din vecinătatea Moldovei, întîlnindu-se însă 

din abundență mai ales în bazinul Niprului, în aria de răspîndire a culturii Romen- 

Borșevo 42. Prezența în Moldova a ceramicii decorate cu șnurul atestă, pe cît se 

pare, legături cu triburi slave mai îndepărtate, dacă nu chiar o infiltrare de popu

lație pătrunsă aici dinspre răsărit. Ceramica cu decorul constînd din împunsături 

realizate cu ajutorul unui vîrf ascuțit trebuie pusă tot în legătură cu triburile 

slave din estul Moldovei, unde această manieră apare tot în complexe databile 

la sfîrșitul mileniului I43.

Vasele-borcan lucrate din lut fin, arse oxidant, de formă sferoidală, cu gîtul 

bine definit și buza rotunjită și îngroșată în formă de colac sînt bine cunoscute 

în regiunea Dunării de Jos, atît în Muntenia44, cît și în Dobrogea45 * și Bulgaria 

de NE 40; cîteva exemplare s-au descoperit și în Transilvania47. în Moldova ele 

sînt mult mai reduse ca număr; pînă în prezent, cunoaștem forme asemănătoare 

păstrate însă fragmentar, la Șendreni lingă Galați48. Decorul obținut prin lustruire, 

alcătuit din linii oblice întretăiate în formă de rețea, este și el bine cunoscut în

IOoichom Eycc, în ApxcoAoaii'iecKiiu căopHuii, 4, 1962, 

fig. 3/3-6.

43 M. I. Artamonov, EcAan B cotea, în SA, XVI, 

1952, fig. 18, dreapta jos ; D. T. Bcrcz.ovcț, IIoccAeiiun 

yjtUHeu Ha p. Tacmuhc, în MIA, 108, 1963, fig. 17/3.

44 B. Mitica, Șantierul Sultana, în Materiale, VIII, 

1962, fig. 2/3; Eug. Zaharia, op. cil., pl. VI, 9; XVI,3 ; 

XXI,1.

45 B. Mitrca, Șantierul arheologic Satu Noiij necropola 

feudală timpurie nr. 1, în Materiale, VII, 1961, fig. 5/3,4 ; 

VI. Zirra, op. cit., fig. 23 ; A. Rădulcscu și N. Harțuchi, 

Cimitirul feudal timpuriu de la Castelu, Constanța, 1967, 

pl. III, M. 2; VII, M.62.

46 S. Gheorghieva, PaaKonKit..., fig. 18/2 — 4; 19/1, 

2; idem, CpcdiioBCHOcitomo . . ., fig. 12 6, b; K.Mi- 

jatev, Die mitlelalterlichc Keramik in Bulgarien, în PZ, 

XXXVII, 1959, 4, fig. Ic; J.Vîjarova, Cmbsihcku, u 

CAasriHoC'bJisapcKu ceautifa a EbAzapcKume ae.utt om 

Kpan na VI—XI bck,- Sofia, 1965, fig. 108, stingă, 109, 

113.

47 K. Horedt, Die Ansiedlung von Blandiana, Rayon 

Orășlie, am Ausgang des crslen Jahrlausends u.Z., în Dacia, 

N.S., X, 1966, fig. 5/1-3; 6/6.

48 D. Gh. Teodor, Contribuții la cunoașterea culturii 

Dridu pe teritoriul Moldovei, în SCIV, 19, 1968, 2, p. 264, 

fig. 23/1.
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cadrul culturii Dridu din Muntenia40 * * * * * * * * 49, ca și în Dobrogea50, Bulgaria51 și Transil

vania 52; în Moldova acest decor se întîlnește la Șendreni53. De asemenea, el este 

foarte răspîndit și în regiunile nord-pontice, în aria culturii Saltovo-Maiațk54.

40 B. Mitrea și C. Preda, Săpăturile de salvare de la

Gogoșari șz‘ Cacalcți, în SCI V, VI, 1955, 3 — 4, p. 632,

fig.6 ; D. Berciu și colaboratori, Săpăturile de informare

de la Costinu și Ghizdaru, în Malcrialc, VII, 1961, fig.3/13 ;

B; Mitrca, op. cil., în Malcrialc, VIII, 1962, p. 670,fig. 2/3 ;

P, I. Panait. op. cit., p. 119 și fig. 24/1 ; 25/1—3,6 ;26/l ;

27/1 ; Eug. Zaharia, op. cil., p. 85 și fig. 40/1, 2 ; pl. III,

11 ; VI, 9,10; XVI, 3 ; XXII, 9 ; N. A. Ilarțuchc și F. Anas- 

tasiu, Bruilița, Brăila, 1968, p. 38.

5U Gh. Ștefan și colaboratori, op. cil;, fig. 30/6; 

E. Bujor, Săpăturile de salvare dc la Murighiol, în Malc

rialc, III, 1957,,p. 250 și pl. III, 9, 10; E. Comșa, Cîleva 

descoperiri arheologice din raionul Medgidia (regiunea

Constanța), în Materiale, IV, 1957, p. 330 și fig. 4/8;

Gr. Florcseu, R. Florescu și P. Diaconii, op. cil., p. 203 

și pl. XXVII, 8; B. Mitrea, op. cit., în Materiale, VI,

1959, fig. 11/1,; idem, lIcKomopbie dannuc o .uocu.ib- 

nuuax c ompynocooicoicenu.v.Mu na Camy Hoy (Ho- 

opyihica), în MIA Chișinău, p. 291, fig. 1G; I. Barnea,

Ceramica din cariera de crelă dc la Basarabi (rcg. Do

brogea), în SCIV, XIII, 1962, 2, p. 361 și fig. 6/9, 10; 

VI. Zirra, op. cit., fig. 23/5 ; M. Comșa, în Dinogetia, I, p.

164 și fig. 103/1. 8, 10-12; 101/5, 9.

51 S. Mihailov, Apreo.ioeuuecKii .«aniepuajiuoin IT.uic- 

i:a (1948— 1951 e.), în Izvcslia-Institul, XX, 1955, fig.

66; 73/4; 90/1; S. Slanccv și S. Ivanov, IleKponojiwn 

do Hoou I/asap, Sofia, 1958, fig. 6/1 ; 12/5, 8,9; 14 ; etc. ;

S. Gheorghieva. PaoKonKU . . ., fig. 14/2 —ti; 19; idem,

CpeihmacKocnomo. .., fig. 25 dreapta sus; 31 mijloc sus;

.1. Vijarova, C.ia(mno-6i>Ai‘apcKoco cc;iuu[e Kpafi ccao IIo-

Grefările unor elemente culturale noi, perceptibile pe fondul local mai vechi, 

realitate care se concretizează și prin asocierea celor patru grupe ceramice în 

complexele de locuire de la Băiceni-,,Siliște”, ca și prin celelalte elemente de cul

tură materială descoperite, reflectă desigur un fenomen de sinteză culturală, care 

se va fi desfășurat în regiunile răsăritene ale României începînd cu ultimele se

cole ale mileniului I, într-un moment istoric de evidente transformări, afectînd 

planuri diverse, cu implicații profunde pentru istoria noastră medievală. Sinte- 

tizînd întregul material arheologic cunoscut la acea dată, prof. I. Nestor admite 

penetrația în Moldova a unor elemente de factură Dridu, care se infiltrează în

cepînd din secolul al IX-lea, preponderența culturii materiale slave menținîndu-se 

numai pînă în secolul al X-lea55 *.

Problema datării complexelor de locuire de la Băiceni-,,Siliște” 5(1 comportă 

vădite dificultăți în lipsa unor elemente suficient de convingătoare de ordin cro

nologic. Ceramica ne oferă, în general, destul de puține lucruri în această privință. 

Vasele de lut fin, cu decorul obținut prin lustruire, au fost considerate, pe terito

riul țării noastre, ca ținînd de fondul cultural al secolelor IX—XI57. La Șendreni 

ele au fost precis datate cu o monedă de aramă de la Roman III Argyros (1028 — 

—1034) 58, iar la Dinogetia apar începînd din nivelul datat într-o perioadă ante

rioară domniei împăratului loan Tsimiskes, corespunzînd secolului al X-lea, men

ținîndu-se pînă în straturile în care s-au descoperit monede din vremea lui Mihail 

IV Paflagonianul (1034—1041) 59. Descoperirile recente din necropola de la Izvorul, 

unde a apărut și ceramica cenușie fină, • corespund probabil secolului al VUI-lea 60, 

ceea ce coboară și datarea ceramicii amintite pe teritoriul țării noastre.Cultura

nuua, CuAucmpcncKo, Sofia, 1956, fig. 30 jos; idem, 

PannocjiaenncKo u cAaennocCrbjiapcKo ccjiuuțe o .u. Cma- 

peița Kpau c. Fapoan CuAucmpencKo, în Apxcojiosun, 

VIII, 1966, 2, fig. 3a; S. Mihailov și A. Milcev, op. cil., 

fig. 21/6; K. Mijatev, op. cil., fig. Ic; A. Dyinaczewski, 

Z. Hilczerowna, 2’. Wislanski, Matcrialy z badan archco- 

logicznych w Bulgarii iv 1961 r, în Slavia Antiqua, XII, 

1964, fig. 3/6; 10/28, 29; 12/5.

52 K. Horedt, op. cil., în SCIV, II, 1951, 2, p. 210 

și pl. II, 7.

53 D. Gh. Teodor, op. cil., în Danubius, I, p. 131 ; 

idem, op. cil., în SCIV, 19, 1968, 2, p. 269.

54 S. A. Pletneva, ItepaMUKa CapKC.ta-Be.iou Beoicu, în 

MIA, 75, 1959, fig. 1/1,4, 11 idem, în MJA.142, 1967, fig. 

28/3, 7, 8; 29/10; 31/4; N. A. Onaiko, CpedueneKoobic 

cocydbt U3 PaeccKoeo sopoduttțaAn IIcmopuKo-apxeo.tosu- 

uccKiiu cCopiuiK, Moscova, 1962, p. 190 și urm. și fig. 1.

5Î I. Nestor, Lcs donnees archcologiques..., p. 405 — 407.

58 Referiri asupra datării așezării de la Băiceni-Siliștc 

s-au făcut în mai multe rînduri. Cf. I. Nestor, Lcs donnccs 

archcologiques..., p. 406 — 407; M. Pelrescn-Dîmbovila, 

Considerai ions sur le probleme..., p. 196 ; D. Gh. Teodor, 

op. cil., în SCIV, 19, 1968, 2, p. 272-273.

5" Gr. Florcscu, R. Florescu și P. Diaconu, op. cil., 

p. 153 și urm. ; M. Comșa, op. cil., în SCIV, XIV, 1963, 1, 

p. 108 și urm.

58 D. Gh. Teodor, op. cit., în Danubius, I, p. 130.

69 M. Comșa, în Dinogetia, I, p. 196 și urm.

6I> B. Mitrea, Uncie probleme în legătură cu necropola 

prcfcudală dc la Izvorul,Ui SCIV, 18, 1967, 3, p. 453 și urm.
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Saltovo-Maiațk, unde ceramica fină cenușie a fost foarte răspîndită, avînd nume

roase forme și ornamente asemănătoare cu cele din regiunile dunărene, evoluează 

de-a lungul veacurilor VIII—X61. Cele cîteva fragmente ceramice decorate cu 

șnurul sînt caracteristice culturii Romen-Borșevo, care corespunde cronologic 

secolelor VIII—X62. Elementele mai arhaice, reprezentate prin vasele lucrate 

cu mina și la roata primitivă, cu cioburi pisate în pastă, pledează pentru o dată 

mai coborîtă : secolele VIII—IX. Din contră, catarama cu chenar împărțit în 

două, în formă de liră, care probabil că poate fi atribuită așezării de la „Siliște”, 

sau eventual aceleia contemporane, din apropiere, de la „Dîmbul lui Pletosu”, 

ar fi un indiciu pentru o datare mai tîrzie, în secolul al X-lea sau al Xl-lea.

01 I. I. Leapușkin, IlaMSimtiUKU Cajimooo-MaMțKoă 

KijJibmypu o oacceune p. ffoiia, în MIA, 62, 1958, p. 85 

șt urm. ; S. A. Pletneva, în MIA, 142, 1967, p. 135 și urm.

62 I. I. Leapușkin, O darnupoene eopoduuunu po.ueit- 

CKo-SopiueBCKoil nyjtbmypvi, în SA, IX, 1947, p. 121 și urm.;

B. A. Ribakov, Rpesneu Pycu, în SA, XVII, 1953, p. 42 ; 

M. Pctrescu-Dîmboviț.a, Rezultatele ultimelor cercetări ale 

arheologilor sovietici cu privire la așezările de tip Romcn-

Rorșevo și importanta' lor pentru arheologia R.P.R., In

SCIV, V, 1953, 3 — 4, p. 573-575.

Ținînd seama de toate acestea și avînd în vedere și poziția cronologică indi

cată pentru așezările contemporane de la Spinoasa63 și Dănești64, credem că lo

cuirea prefeudală tîrzie de la Băiceni-„Siliște” se încadrează într-o perioadă cores

punzătoare secolelor IX—X; este probabil chiar ca unele din descoperiri, între 

care eventual locuința XVIII, să aparțină secolului al VlII-lea. Locuirea prefeu

dală tîrzie de la Băiceni-,,Siliște” și „Dîmbul lui Pletosu” a fost desigur de durată, 

dacă se ia în considerație tipologia materialelor, întinderea mare a așezării și su

prapunerile de locuințe ca, de exemplu, la „Dîmbul lui Pletosu”.

Rezultatele obținute cu prilejul cercetărilor arheologice de la Băiceni-,,Siliște” 

oferă destul de puține indicații asupra ocupațiilor locuitorilor acestei așezări. Pe 

lîngă meșteșugul olăriei, un anumit rol trebuie să-l fi jucat și preocupările pentru 

reducerea minereului de fier, după cum dovedește descoperirea celor cîteva bucăți 

de lupe și zgură, situație întîlnită și în alte numeroase așezări din aceeași perioadă65. 

Oasele de animale domestice găsite în interiorul locuințelor, ca și în preajma lor, 

atestă preocupări în domeniul creșterii vitelor. Desigur că și agricultura a jucat 

un rol de seamă în economia comunităților care populau „Siliștea” de la Băiceni, 

dar nu avem decît indicații indirecte asupra acesteia : așezarea propice în vecină

tatea unor terenuri fertile, păioasele din compoziția bucăților de chirpici etc. 

Legăturile de schimb sînt probate de prezența ceramicii cenușii fine, de o evidentă 

factură nelocală și, eventual, de catarama cu chenarul împărțit în două.

Deși prin cercetările arheologice de la Băiceni s-au scos la iveală mărturii 

importante privitoare la modul de existență al comunităților din perioada pre

feudală tîrzie, numeroase probleme au rămas neelucidate sau rezolvate parțial. 

Intensificarea cercetărilor arheologice din regiunile de la răsărit de Carpați, coro

borarea datelor obținute cu cele din alte regiuni ale României și din teritoriile 

apropiate, ca și cu izvoarele scrise, vor aduce desigur contribuții la problematica 

complexă a unei epoci de mare importanță pentru formarea limbii ,și poporului 

român, dar ale cărei „enigme” sînt departe de a fi complet descifrate.

ION IONIȚĂ și VICTOR SPINEI

63 A. Ni^u și D. Teodoru, op. cit., p. 531 și urm.; 

D. Teodor și Em. Zaliaria, op. cil., p. 38.

61 M. Petrescu-Dimbovița și Em. Zaharia, op. cit., p. 56.

65 Șt. Olteanu, Cercetări cu priviri la producția minieră 

din Moldova și Țara Românească (secolele X— XVII), în 
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L’ETABLISSEMENT PREFEODAL TARDIF DE BĂICENI-SILIȘTE

R E S U M 1!

Dans Ies anndes 1963—1965, sur le chantier arcMologiquc Cucuteni—Băiceni ont ete 

commencdes des fouilles au lieu-dit « Siliște ». Outre Ies tchnoignages sporadiques sur le 

ndolithique et le Hallstatt ct abondants sur Ies H° — HI0, IV0 et XVe—XVIIe siecles, 

ont 6t6 mises au jour cinq habitations et des traces isoldes de la pdriode prdfeodalc tardive.

Les cinqhabitations, portant Ies numdrosHI, V, XV, XVII, XvHI (le num6fotage respecte 

l’ordre dans lequel ont 6t6 ddcouvertes les habitations, sans tenir compte de la periodo dont 

elles font pârtie), appartiennent au type denii-hutte, en forme rectangulaire, ayant les cotds 

de : 3,60 x 3,40 m, 3,50 X 3,40 m, 3,60 x 3,20 m, 3,25 x 3,20 m et, respectivcmcnt, 3,50 x 

X 3,50 m; la diff^rence de niveau par rapport â l’ancien plancher est de 0,40 — 0,65 ni. 

Dans un coin, gdndralement du cote est ou nord, se trouvait un four massif cn pierre, de 

forme rectangulaire. Au milieu de l’habitation in on a constate l’existence d’un autro 

four en pierre, de dimensions plus r^duites. L’habitation V avait au centre une fosse fortc- 

inent calcinde, laquelle avait probablement servi, tont comme le four trouve au milieu de 

l’habitation III, â la prdparation de la nourriture. Dans les coins de l’habitation XVIII, 

et aussi au milieu de ses cot^s, ont 6t6 identifi^s des restes de picux.

L’inventaire de l’âtablissemcnt pr6fdodal de Băiceni-Siliște compte, a part les objets 

de cdramique, quelques outils et objets en argile (fusaîoles), os (perccuses), fer (lames do 

couteau) et bronze (une bonele appartenant au type ddnomme «en forme do lyre »). Ces 

boucles, tres rdpandues dans tonte l’Europe de l’Est chez les populations turques, ugro- 

finnoises, slaves et baltiqucs, se trouvent aussi sur le territoire de la Roumanie, a Dinogetia 

et Erbiceni.

La cdramiquc provenant des complexes d’habitation mentionnes et, dans une moindro 

mesure, de la terre qui environne les demi-huttes, peut etre divisde, en fonction de la com- 

position de la pate, de la technique de travail, de la cuisson et du decor, en quatre groupcs, 

chacun avec des formes et des types diffdrents. La contemporanditd de ces groupes est 

attcst6e par les constatations stratigraphiques faites a l’occasion de l’cxamen des demi- 

huttes, cet 6tat deș choses dtant confirmi aussi par d’autres ddcouvertes faites en Moldavic, 

telles les ddcouvertes de Hlincea, de Spinoasa et de Dănești. Les quatre groupes renfer- 

ment, en proportions diffârentes, quatre cat^gories c6ramiques : des poteries â tessonspi!6s 

incorpords â la pate, modeldes â la main (A), des poteries â tessons pilds incorpords â 

la pate, travaillâes au tour lent (B), des poteries en pate roussâtre, melee de cailloux, 

modeldes au tour â vitesse moyenne de rotation (C) et des poteries en argile fine, de 

couleur jaunâtre, model^es toujours â un tour assez rapide (D). La ceramiquo travaillde â 

la main revet trois formes : pot,bo 1 et plateau, dans le cadre dosquelles on distingue plu- 

sieurs variantes. Certaines bols 6taient ddcords de piqures faites avec un objet pointu. Le 

râpertoirc des formes des autres groupes (B, C et D) comprend seulement despots. Le 

ddeor des poteries appartenant aux groupes B et C a 6td rdalisâ par incisions horizontalcs 

ou en forme de vagues. Sur le fond d’un pot en pate sablonneuse, travailld au tour â 

vitesse moyenne de rotation, se trouve une estampille en relief, reprdsentant une croix 

inscrite dans un cercle. Un intdret particulier suscitent quelques fragmenta cdramiqucs avec 

concrdtions calcaires incorpordes a la pate et avec ddeor inprimd â la corde cnroulce. Le 

ddeor de la cdramique appartenant âu groupe D consiste , en lignes lisses en forme de vague 

ou obliques, qui s’entrecroisent formant un roșeau.

Du point de vuc de la quantitd, c’est Ia cdramique travaillde a la main (environ 45%) 

qui est la plus rdpandnc, suivie de la cdramique des groupes C (environ 35%), B (environ 

15%) et D (environ 5%). Dans les demi-huttes HI, XV et XVH, la part des poteries 

modeldos au tour est approximativement dgalc a celle travaillde â la main. Dans la demi- 

hutte V, la seule oii l’on a trouvd de la poterie du groupe D, la proportion est, nettement 

favorable ă la cdramique fașonnde au tour, tandis que dans la demi-hutte XVHI on a trouve
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un nombre plus grand de vases modeles ă la main et qui pourraient appartenir, pour cette 

raison, ă une pdriode plus recul^e que Ies aiitres habitations.

La longue persistance de la ceramique modelde â la main â Băiceni, comme aussi dans 

d’autres etablissements contemporains de Moldavie, s’explique probablement par l’isolement 

culturel et 6conomique des tribus slaves orientales, porteuses de la ceramique travaillde â 

la main. C’est toujours aux Slaves orientaux qu’on doit attribuer Ies fragments ornds ă la 

corde, ddcor caractdristique ă la culture Romen-Borchevo. La ceramique travaillde au tour 

ă vitesse moyenne de rotation (groupe C) s’est g£n6ralis6e en Moldavie certainement sous 

l’influence du monde romano-byzahtin.

L’Iiabitation prdfdodale tardive du lieu-dit « Siliște » (Băiceni) fait pârtie — selon Ies 

principaux dldments de datation fournis par Ies fouilles (la ceramique et le boucle en forme 

de lyre) — d’une pdriode correspondant, dans sa plus grande pârtie, aux IXe — X° siecles, 

certaines ddcouvertes, dventuellement l’habitation XVTII, pouvant dater du VHT siecle.

LEGENDE DES FIGURES

Fig. 1. — Plan ct profil des dcmi-huttcs (XV (1), XVIII (II), V (III) et III (IV): 1 — terre labourcc; 2 — sol 

brun-cafd avec des restes datant des Ilc, IIIe et IVe siecles; 3 — sol vif; 4 — terre de remplissage des deini-huttcs; 

5 — sol calcind; 6 — pierres; 7 — fosses pour iniplantation des poulrcs; 8 — poutres calcindes.

Fig. 2. — Plan et profil de la demi-hutte XVII: 1 — pierres ; 2 — ccndre ; 3 — terre labour6c; 4 — sol grisâtre 

avec traces sporadiqucs datant du Moyen Age; 5 — ddpot brun rougeâtrc avec des restes des IIe, III® et IV0 sitcles; 

G — terre de rcinplagc de la dcmi-huttc; 7 — sol vif.

' Fig. 3. — Objets cn argile, en os ct en metal.

Fig. 4. — Profils de vases appartenant aux groupcs A (3, 4, 7, 8, 11 — 14), B (2) et C (1, 5, G, 9, 10).

Fig. 5. — Cdrainiquc du groupe A dtfcouvcrte dans la dcmi-hutle XVIII (1 — 5, 7—11) et dans son voisinage (6).

Fig. 6. — Cdramique des groupcs A (1) ct B (2 — 15), ddcouvcrtc dans Ies dcmi-huttcs III (1), XV (2) ct 

XVII (3-15).

Fig. 7. — Ceramique des groupcs A (1—4), B (5, G) ct C (7—9), ddcouvcrtc dans Ies dcmi-huttcs XVII (2, 3) 

XV (4,6 ) et V (5) ct ă Icur proximitd (1, 7—9).

Fig. 8. — Cdramique du groupe B ddcouvcrtc dans Ies dcini-huttcs XVII (1), V (2 —G, 10—13) ct XVIII (9) 

ct dans Icur voisinage (7, 8).

Fig. 9. — Câramique du groupe C, trouvee dans Ies dcmi-huttes V (1), XVII (6, 7, 9), XV (15, 16), XVIII (12) 

ct III (13, 17) et dans Icur voisinage (2 — 5, 8, 10, 11, 14).

Fig. 10. — Cdramique du groupe A (1), G (5) et D(2 —4), decouvcrtc dans la demi-hutlc V (1, 4, 5) ct dans le 

voisinage des habitations (2, 3).


